



奋进新征程 建功新时代·党的二十大特别报道

促进高质量充分就业

强化就业优先政策,健全就业促进机制,促进高质量充分就业。健全就业公共服务体系,完善重点群体就业支持体系,加强困难群体就业兜底帮扶。统筹城乡就业政策体系,破除妨碍劳动力、人才流动的体制和政策弊端,消除影响平等就业的不合理限制和就业歧视,使人人都有通过勤奋劳动实现自身发展的机会。

——摘自党的二十大报告

习近平总书记在党的二十大报告中指出:“必须坚持在发展中保障和改善民生,鼓励共同奋斗创造美好生活,不断实现人民对美好生活的向往。”

就业是最大的民生。新时代十年,我国不断丰富发展积极的就业政策,就业优先导向进一步强化,实现了比较充分的就业。

党的二十大代表们纷纷表示,千方百计稳定和扩大就业,是我们党坚持以人民为中心的发展思想的具体体现。接下来,要全面贯彻落实党的二十大精神,促进高质量充分就业,为实现第二个百年奋斗目标奠定坚实基础。

把就业摆在“六稳”“六保”首位,就业形势保持总体稳定

我国有14亿多人口、约9亿劳动力,解决百姓的就业“饭碗”问题至关重要。

代表们表示,党的十八大以来,党中央高度重视就业工作,把就业摆在“六稳”“六保”首位,全面强化就业优先政策,多措并举促就业、拓岗位,就业形势保持总体稳定。

“饭碗稳不稳,钱袋子鼓不鼓,生活有没有保障,是老百姓最关心最直接最现实的利益问题。”北京市怀柔区委书记郭延红代表说,怀柔区坚持把促进农村劳动力就业作为乡村振兴的关键抓手,多措并举带动农民就业增收,农村劳动力就业率达到92.6%,农村居民人均可支配收入持续增长。与此同时,发挥怀柔科学城、雁栖湖国际会都等优势,实施高校毕业生就业新政策,本区生源高校毕业生就业率超过95%。

“抓好就业工作,是保障和改善民生的重要内容。高校毕业生等青年的就业,既关系家庭幸福,也关系国家长远发展

和社会和谐稳定。”天津职业技术师范大学职业教育学院党委副书记玛日耶姆古丽·吾布力喀斯木代表说。这十年来,各地区各部门通过实施百万青年见习计划、推进公共服务进校园、提供“一对一”就业帮扶等举措,促进高校毕业生就业总体稳定。

“全心全意为人民服务,要努力让人民有更稳定的工作、更满意的收入。”安徽省六安市委书记叶露中代表说,5年来,全市年均新增就业5.5万人,其中,100多个小微企业园、农业创业园、农民工返乡创业园等带动就业1.4万人。

城镇就业人员总量年均增长1054万人,农民工总量由26261万人增至29251万人,平均每年有超过170万困难人员实现就业……代表们纷纷表示,新时代十年,我国城镇就业人数持续增长,就业结构不断优化,就业质量稳步提升,有效改善了人民生活,为经济平稳运行、社会和谐稳定提供了有力支撑。

继续抓好就业这个最大的民生,不断实现人民对美好生活的向往

习近平总书记强调,要坚持就业优先战略,把解决人民群众就业问题放在更加突出的位置,努力创造更多就业岗位。

代表们表示,当前和今后一个时期,我国就业总量压力依然存在,结构性就业矛盾更为凸显。不断实现人民对美好生活的向往,要继续抓好就业这个最大的民生。

“党的二十大报告提出,中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。而就业是劳动者获得收入、提高生活水平的基本途径。”安徽省民政厅厅长张冬云代表说,高校毕业生是进入中等收入群体的重要方面,技术工人是中等收入群体的

重要组成部分,进城农民工是中等收入群体的重要来源,帮助他们稳定就业、持续增收,就能扩大中等收入群体规模,朝着共同富裕目标扎实迈进。

“人民群众期盼拥有更高质量的就业,不仅能满足温饱,还能施展才华、建功立业。”中车青岛四方机车车辆股份有限公司车辆钳工首席技师郭锐代表见证了从绿皮车到和谐号再到复兴号的发展历程。他说:“技能人才干事创业的舞台越来越大,通过勤奋劳动创造美好生活的机会更多。”

江西省抚州市委书记夏文勇代表表示,解决好就业问题始终是经

济社会发展的一个重大课题。“做好就业工作,根本要靠经济发展。要优先发展吸纳就业能力强的行业产业,努力激发市场活力,稳定岗位,扩大就业,积极培育就业新增长极,推动劳动者实现体面劳动,夯实民生之本。”

“就业稳得住,防止返贫就有了坚实支撑。全面推进乡村振兴,要做好脱贫劳动力的就业工作。”湖北省来凤县农园果蔬专业合作社理事长向辉代表说,要着重培养一批有创新意识、创造思维、创业能力的乡村创业人才,激活乡村产业发展潜力,实现创业带动就业、强产富民的目标。

强化就业优先政策,健全就业促进机制

党的二十大报告提出,实施就业优先战略。强化就业优先政策,健全就业促进机制,促进高质量充分就业。

代表们表示,奋进新征程,要落实好党的二十大精神,通过健全就业公共服务体系、健全终身职业技能培训制度、完善促进创业带动就业的保障制度等举措,大力促进高质量充分就业。

激发市场活力,扩大就业规模。“市场主体是吸纳就业的主力军。稳就业,关键要稳住市场主体。”红豆集团党委书记、董事局主席周海江代表说,红豆集团创办以来,已带动就业近10万人。期待各地区各部门持续优化营商环境,继续落实好用工指导、援企稳岗等政策,助力企业实现高质量发展,从而创造更多就业岗位,吸引更多人才。

抓好重点群体,稳住基本大盘。“保就业稳就业,关键是要抓好

高校毕业生、农民工、脱贫劳动力等重点群体就业工作。”河南省新乡市委书记李卫东代表说,新乡市将深入贯彻落实党的二十大精神,加强主导产业培育,突出重大项目、重点产业带动就业作用,为农民工创造更多就业机会;强化政策扶持,大力开发公益性岗位,为脱贫劳动力创造更多家门口就业的机会。

完善技能培训,破解结构矛盾。“当前,我国招工难与就业难并存,一线生产服务人员和技工‘两头短缺’,加快提升劳动者技能水平既是当务之急,也是长远之计。”山西普瑞机械制造有限公司事业部副经理巩志义代表说,一技在手,工作不愁。这就要求我们通过健全终身职业技能培训制度,紧贴社会、产业、企业、个人发展需求,提升劳动者技能水平、能力素质,从而破解结构性就业矛盾,促进高质量充分就业。

鼓励创新创业,拓展就业空间。

“创业是就业之源,创业是兴业之基。”向辉说,近年来,国家制定实施了一系列政策举措,大力推进大众创业万众创新,让各类创业主体如鱼得水,实现创新支持创业、创业带动就业兴业的良性发展。接下来,要进一步完善促进创业带动就业的保障制度,促进新产业新业态蓬勃发展,不断拓宽劳动者的就业空间。

加强帮扶服务,兜牢民生底线。夏文勇表示,要进一步健全就业公共服务体系,加强困难群体就业兜底帮扶。目前,百日千万网络招聘、大中城市联合招聘高校毕业生等公共就业服务专项活动,线上线下齐头并进。接下来,要进一步提高就业帮扶的精准性,让就业困难群体特别是零就业家庭在“一对一”帮扶中获得就业机会,通过勤奋劳动实现自身发展。

(李心萍 常钦 孙振 齐志明) 据《人民日报》